

Т. О. Поворина

**АКЦЕНТНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОТРИЦАТЕЛЬНЫХ
ВЫСКАЗЫВАНИЙ В НЕМЕЦКОЯЗЫЧНОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ РЕЧИ
(на материале выступлений бундесканцлера О. Шольца)**

Политическая коммуникация играет огромную роль в жизни современного общества. В зависимости от того, как произнесены политические заявления, можно делать вывод о приоритетах политиков в различных сферах социально- политической жизни. Цель данной работы – выявление акцентных характеристик фраз с эксплицитным отрицанием в немецкоязычном политическом выступлении, Олафа Шольца (объемом 2596 предложений за период 2021–2023 гг. с сайта bundeskanzler.de). Методом сплошной выборки отобраны высказывания с эксплицитным отрицанием (244 фразы), доля которых составила 9,39 % предложений в текстах выборки. Отрицание реализуется отрицательной частицей *nicht*, отрицательным местоимением *kein*, *nichts*, *niemand*, *keiner*, наречиями *nie*, *niemals*. Наиболее распространенным способом выражения отрицания на лексическом уровне является частица *nicht* (57,9 %) и местоимение *kein* (18,06%), являющиеся, согласно правилам немецкой акцентуации, безударными во фразе.

В 34,5 % *kein* и в 50,6 % *nicht* выделяются различными фразовыми акцентами, что обусловлено как экспрессивностью политической речи, так и структурным фактором. Установлено, что акцентуация отрицания *nicht* и *kein* обусловлена логически/коммуникативно. Подобные структуры являются ответом на поставленный в речи вопрос, а отрицание используется для опровержения ложной информации: *"Nein. Das sind Fake News, die von rechten Kommunikationsnetzwerken durch die Welt verbreitet werden. Aber es sind "keine Dinge→/, die etwas mit der Realität zu tun haben.* Выявлено, что во фразах, где отрицательные лексемы получают главное ударение, они также выделяются паузой большой длительности (0,5–1 сек.), что отмечается в 13,5 %: *'Nicht ↗ unsere "'Waffenlieferungen 'sind es→/, die den 'Krieg ver"'längern,* что создает определенный риторический эффект и подчеркивает важность отрицания.

Отрицание в публичной речи используется в эмфатических конструкциях, в результате чего отрицательная лексема получает контрастивное или фокусное ударение. Подобная акцентуация позволяет политику интенсифицировать/деинтенсифицировать соответствующее содержание высказывания: *Das 'macht auch öko'logisch 'keinen be'sonderen "'Sinn, aber es be'deutet→/, ... ; ... so'dass sich die große 'Kraft und das 'große Ge'wicht→/, das Europa 'haben kann→/, 'nicht ↘ voll ent"'falten lassen.; Wir 'hatten "'Hoffnungen→/, aber wir 'waren "'nicht naiv.; Das 'ist "'keineξ"'Marktwirtschaft //– das 'ist Inte"'ressenpolitik.*

Установлено, что отрицательные местоимения *nichts*, *niemand*, *keiner* и отрицательные наречия *keineswegs*, *nie*, *niemals* являются важным информативным элементом фразы: в 98 % случаях они реализованы как главноударные, в том числе элементы фразы. В случае если во фразе имеет место стилистическая фигура повтора или нарушение глагольной рамки для оформления различных обособлений, то данные элементы получают эмфатическое, фокусное ударение: *Er ist durch "'nichts und durch "'niemanden zu rechtfertigen; Unser ',,Nie-wieder!'" be'deutet→ξ, dass der 'Angriffskrieg "'niemals ξ zu'rückkehrt als 'Mittel der Poli"'tik.*

Таким образом, акцентуация в отрицательных высказываниях в публичной речи политика обладает большим функциональным потенциалом: наряду с актуализационной функцией (контраст) фразовые ударения позволяют реализовать смысловыделительную (интенсификация) и риторическую функции.